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talan mondhatni nyomorog, tengédik, kiilonésen ha éhbérért dol-
gozik, ami megszokoit eset. Az anyagi bajok mindennapos teher-
ként nehezednek az ifju véllaira, kénnyen érthet6, ha a kulturilis.
tigyekre kevés er6foloslege, kedve marad. Mert a kulturmunkahoz
nemcsak lelkesedés és akarat kell, hanem ezeken kivill anyagi
alap is. A fiatalok siralmas anyagi helyzete az oka egyrészt annak,.
hogy néalunk eddig az ifjusagi kulturalis kisérletek olyan szorva-
nyosak és eredménytelenek voltak. A Hid példdja mutatja, hogy
az ifjusidg a legnehezebb anyagi koriilmények kozott is tud kultu-
rélis mozgalmat inditani, ha koreiben a tiszta meglatds és meg-
értés kozvéleménye alakul ki és csekély anyagi hozzdjaruldssal —
viszont bolcs gazdalkodassal biztositja a mozgalom fénnmaraddasat.

A kulturdlis haladds szoros 0Osszefiiggésben all az anyagi
koriilményekkel és ezért nagyon fontos volna, hogy az ifjusdg —

és &ltalaban a magyar kisebbség — gazdasagi helyzetérsl kimu-
tatds késziiljon, mert csak igy lehet a kulturalis mozgalmakat
realis alapokra épiteni. Téth Bagi Istvan

A szocialis kérdés
megoldasa

Eletiink utja egy hosszti 6rém és szenvedésteli szoroson vezet
keresztiill. Ma azonban gy érezziik, hogy nem megy minden rend-
ben, ugy latszik a szorosbdl szakadékba estiink, oly hirtelen zuha-
nast, altaldnos nyomort érziink. Gazdasdgi vilagvélsdg ... munka-
nélkiiliség . . . a nincstelenség halélgyiiriije fojtogat. Sokan tanacs-
talanul és minden reményiiket veszve dllanak e kérben. Mindenben,
mindenkiben csalddva .

Ez nem egy szemely megallapitdsa, aki mindent sotéten lat.
O nem ! Mindnyajan megegyeznek abban, hogy a mai térsadalom
beteg. A vilagot — mondja Max Nordau német ir6 — &ssze lehet
hasonlitani egy hatalmas koérhézzal, amelybsl dithés és fajdalmas.
zokogas hallatszik. Mdr egy {él szdzada annak, hogy az emberek
orvossagot keresnek ennek, de a betegség el nem mulik, sét a
beteg allapota allandéan rosszabbodik.

A beteg agydhoz tobb orvos jon. Mindegyik megvizsgalia a
beteget és megmondja véleményét. Azonban az orvosok nem tud-
nak egymdsko6zott megegyezni s harom csoportra oszlanak: libe-
ralizmus, szocializmus és kereszténység. A liberalizmus megprobalta,
hogy a betegséget letagadja, mert 6 még nem értette meg a szo-
cialis kérdést. A szocialistdk egyeznek a keresztényekkel amikor
allitjak, hogy ez a betegség fenndll, t. i, hogy a mai tarsadalom
beteg. De amikor meg kell egyezniock a gyoégymoddban, akkor:
nem értenek egyet.
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Igaza van a gorog kézmondasnak: ,Nem a dolgok zavarjak
meg az embercket, hanem véleménveik a dolgokrol.” Ok sem érte-
nek egyet és veszekednek, mert kilonb6z8 velemenyelk vannak.
Kézben a beteg allapota mindig rosszabbodik.

De miért nem egyeznek az orvosok?

Mielétt tisztdznank a helyzetet meg kell ismerni néhény fra-
zist, melyek a szocidlis kérdésben az alapgondolatot képezik. Ha-
mar megismerjiilk 6ket és megértjiikk fontossdgukat.

Egyike az alapgondolatoknak ez volna: kétiéleképen lehet a
tarsadalmat értelmezni: az egyiknek afdmikus, a masiknak organikus
felfogas a neve. Ez mint valami rejtvény tiinhet i8] eléttiink. De
mindjart megfejtjiik.

Nézzitk meg testiink valamelyik részét pl. a kezet. Eszrevesz-
szilk, hogy ez osszekottetésben van az egész testtel és a tobbi test-
részekkel egy egységes organizmust alkot. A kezem nem ugyanaz
ami a ldbam, de nem is ugyanaz ami a fejem és mégis a tobbi
testrészekkel organikusan egy s igy egységes organizmust alkot
(organikus felfogas). Ha a kezet vagy a labat levagnank, nem volna
mar egységes organizmusunk — kiilonallo testrészek lennének (ato-
mikus felfogas).

Ezt a példat alkalmazzuk a tarsadalomra.

A tarsadalom egyénekbdl és osztilyokbdl {féldmives, nagy-
ipar, kisipar, szabadloglalkozasok stb.) all, ugyanigy mint a
testiink kiilonb6z8 testrészekbél-szervekbsl. Ha az egyének és osz-
talyok egyetértéen egyesiilnek egységes organizmust kapunk, mely-
ben nincs betegség sem szocidlis kérdés. Ha ezen egyetértd egye-
siilés hidnyzik s az egyének és osztilyok egymdaskozt nem egyez-
nek, — elvalnak mint a levégott testrészek az embernél, — akkor
a tarsadalomban nincs rend, béke és altalanos jolét.

Aki azt akarja, hogy a tdrsadalom egyesiilve legyen ugy, amint
fent mondottuk az a tarsadalom organikus felépitettsége mellet fog-
lal 4llast. Aki azt akarja, hogy a tdrsadalom egyénekre szakadjon
szét az a tarsadalmi-élet atdmikus felépitettségét védi.

Préobaljuk meg az organikus és atomikus felépitettséget két
sematikus rajzzal abrazolni. A kér az egységet jelenti, a beleraj-
zolt vonalak altal képzett teriiletek a részeket jelentik.

N 0@ DA

A\ 7 QDV

1. &bra 2. 4dbra

Az organikus felépitettség: a részek
cgymassal 8sszcko tetésben vannak
s egy organikus egységet alkotnak.

Az atomikus felépitettség : a részek
nincsennek egymassal osszekétle-
tésven, mindegyik kiilén-kiilsn all.
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Mar most mi sziikséges, hogy a tarsadalom egységes és toké-
letes organizmus legyen ?

A felelet kénnyti. A tarsadalmat egyének alkotjak és a tar-
sadalmi-élet csak azon {feltétel mellett lesz egészséges, teljes és
tokéletes organizmus:

a) ha ftiszieletben lesznek az egyén jogai és Dbiztositva lesz az
egyéni szabadsidg, mely minden haladas eléfeltétele; és

b) ha az egyének a tdrsadalom irdnti kotelességeiket végzik gy,
hogy az egyének sajat jolétiiket az 4ltalanos joléttel osszhangba
hozzak t. i., hogy nem élnek ©6nzé életet, mindig emlékezniok kell,
hogy 6k egy egységes szocidlis testnek részei.

Nekiink, mai fiataloknak szilard alap kell, melyre épitiink s
ez a tarsadalom helyes felfogdsa. Csakis abbol indulhatunk ki, hogy
elismerjiik az egyén jogait a tdrsadalom keretein beliil. ,A modern
szocialis kérdés tehat abban all, hogy a fejletf, magasfoki szabadsdg
megévdsa mellett mikép lehetne eleven kizidsséget képezni a ldrsadalom-
nak? Uj tarsadalmi format keressiink az egyedeknek.” (Prohaszka O.)

Nézzitk meg az orvosok koziil kinek van

OD helyes fellogdsa a tarsadalomrol, hogy lassuk
D OB ki oldhatja meg a szocialis kérdést.

D 1. A liberalizmus (3. ébra) elismeri az egyén

D Q szabadsdgat és jogait. Ez az egyediili jo ol-

Q O dala a liberalizmusnak. Azonban van egy nagy

QQ 7 tévedése: elfelejti, hogy az egyén egy egysé-

D ges organizmus része. Nem ismeri el az egész

s testet csak a részeket. A liberalizmusnak az

3, dbra a hibaja, hogy a tdrsadalom aiémikus felfogasat
védelmezi.

2. A szocializmus (4. abra) minden iranya
elismeri a tarsadalmi organizmust. Ez jo ol-
dala. De a szocializmus téved a tarsadalmi-
¢élet egységének a felfogdsiaban. Elismeri az
egész testet, de nem ismeri el a részeket,
melyek az egész testet képezik. Nem ismeri
el az egyén szabadsagat és jogait.

3. A kereszténység. (5. dbra) Osszeegyezteti
az egyén jogait az Ossztarsadalom jogaival
és igy egységes és tokéletes tdrsadalmi éle-
tet ad, melyben az egyén szabadsaga eldse-
giti az egész tarsadalmi organizmus jolétét.
A tarsadalomrol organikus felfogédsa wvan,
melyben megkiilénbozteti az egyént az Osz-
szeségtdl; elismeri az egyén jogait és a tar-
sadalom jogat is. Ezért elitéli a liberalizmust,
N / mely csak az egyén jogairdl tud; de elitéli a
szocializmust is, mely csak a tiarsadalmi egy-
ség jogat ismeri el.

5. abra Déry Géza
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